
 

Initiatiefvoorstel van fractie Dorpspartij, over 
 Uitgangspuntennotitie ‘Meer grip op bewind’ 

 
 Raadsvergadering: 14 maart 2019 
 Zaaknr: nvt 
 
Onderwerp: Uitgangspuntennotitie ‘Meer grip op bewind’ 
 
 

Aan de raad 
 
Inleiding 
Als iemand vanwege lichamelijke of geestelijke toestand (denk aan mensen met ernstige 
psychische/psychiatrische problemen of dementie) tijdelijk of blijvend niet goed voor zijn eigen 
financiën kan zorgen, of problematische schulden heeft, dan kan de rechter een 
beschermingsmaatregel nemen. Gaat het alleen om de financiën, dan is sprake van bewind. In 
Gemert-Bakel doen 128 personen in 2018 structureel een beroep op bewindvoering. 
 
Bewindvoering is een vrij beroep. De meeste bewindvoerders zijn bedrijven. De ervaren kwaliteit 
van bewindvoerders is wisselend. 
 
Wie geen geld heeft om de bewindvoerder te betalen, kan voor deze kosten bijzondere bijstand 
aanvragen bij de gemeente. De gemeente is wettelijk verplicht deze kosten te vergoeden. De 
kosten van bewindvoering in Gemert-Bakel bedragen in 2018 structureel € 173.073. Dit maakt 
circa 60% van het budget bijzondere bijstand. 
 
Door vergrijzing is de verwachting dat de doelgroep groter wordt de komende jaren. 
 

De bijgevoegde uitgangspuntennotitie beoogt een kader te geven, om meer grip te krijgen op 
bewindvoering. Enerzijds door in te zetten op borging van de kwaliteit van dienstverlening door 
bewindvoerders en anderzijds door de gemeentelijke uitgaven in control te houden door sturing op 
in- en uitstroom. Het kader geeft het college de ruimte om hierbinnen een uitwerking op te stellen. 
 
Beslispunten 
 

1. De uitgangspuntennotitie ‘Meer grip op bewind’ vast te stellen. 

 
Dit onderwerp komt aan de orde in:  
Gemeenteraadsvergadering, d.d. 14 maart 2019 

Dit onderwerp is aan de orde geweest in: 
Commissie Sociaal Domein, Sport en Onderwijs, d.d. 21 februari 2019 

 
 
Samenhang met eerdere besluiten en/of beleidsprogramma / raadsprogramma 
Beleidskader sociaal domein 2019-2023 
In december 2018 is het beleidskader sociaal domein vastgesteld. In het beleidskader 
wordt in paragraaf 4.1 beschreven dat “De financiële zelfredzaamheid van onze inwoners 
een randvoorwaarde is voor de zelfredzaamheid op het gebied van werk, zorg en 
jeugd/gezin.” In het uitvoeringsprogramma is als doelstelling opgenomen “er is passende 
financiële dienstverlening en schuldhulpverlening voor inwoners met financiële vragen”. 
 
Dit raadsvoorstel draagt bij aan adequate signalering en ondersteuning op het gebied van 
de financiën. Het voorstel past derhalve binnen het beleidskader sociaal domein. 
 



Collegebesluit 18-12-2018: structureel €15.000 beschikbaar stellen voor uitvoering 
budgetbeheer. Budgetbeheer is een voorliggende voorziening die bijdraagt aan het zo licht 
als mogelijk ondersteunen van de doelgroep. Dit besluit past binnen de 
uitgangspuntennotitie. 
 

Beoogd effect 
Effect moet zijn dat: 

a) onze inwoners zoveel als mogelijk zelf hun financiën beheren, waar nodig met 
passende en zo licht als mogelijke ondersteuning;  

b) de kwaliteit van de dienstverlening door bewindvoerders bekend en geborgd is;  
c) de huidige en toekomstige kosten van bewindvoering voor de gemeente onder 

controle gehouden worden. 

Duurzaamheid 
n.v.t. 
 
Argumenten 

1.1 Sturen op juiste ondersteuning 
Voor een deel van de mensen die nu gebruik maken van bewindvoering is 
bewindvoering een goed instrument. Een deel van de doelgroep kan echter ook 
met minder zware instrumenten af. Dit is voor de inwoner beter, want minder 
ingrijpend op leefsituatie. Maar ook voor de gemeente, namelijk meer grip en 
kostenvoordeel. Denk hierbij aan ondersteuning via ‘budgetbeheer’ en initiatieven in 
de vrijwillige sfeer. 

 
1.2 Sturen op kwaliteit 

De ervaringen met professionele bewindvoerders zijn wisselend. Het is wenselijk 
om te sturen op kwaliteit van aanbieders, zodat de doelgroep zeker is van 
kwalitatief goede dienstverlening. 
 

1.3 Sturen op uitgaven 
De uitgaven voor bewindvoering bedragen € 173.073 structureel en maken 60% uit 
van het budget bijzondere bijstand. Het neemt daarmee een te groot deel in van 
middelen die bedoeld zijn voor ondersteuning van armoede. Het is wenselijk om 
grip te krijgen op deze uitgaven, zodat budget voor armoede ook daadwerkelijk 
daarvoor ingezet wordt voor diensten en voorzieningen voor minima. 
 

1.4 Tijdig voorsorteren op te verwachten ontwikkeling 
Door vergrijzing en de nadruk op zelfredzaamheid is de verwachting dat de 
doelgroep voor financiële ondersteuning zal stijgen. De uitgaven zullen naar 
verwachting toenemen. Daarbij is het in een groeiende markt ook voor nieuwe 
bewindvoerderskantoren interessant om in te stappen, zonder dat de kwaliteit 
gegarandeerd kan worden. Om hier tijdig op in te grijpen wordt het college via de 
uitgangspuntennotitie opgeroepen tot uitwerking van maatregelen, om kwaliteit van 
dienstverlening te borgen en de gemeentelijke uitgaven in control te houden. 
 

1.5 Advies Adviesgroep Sociaal Domein en Cliëntenraad Werk en Inkomen {NNB} 
 
 

Kanttekeningen 
n.v.t. 
 
Vervallen “oude” regelgeving 
n.v.t. 



Uitvoering 
Voor het vervolg gaat het college aan de slag met een uitwerking van de financiële 
ondersteuningsstructuur aan onze inwoners conform de uitgangspunten als verwoord in de 
bijgevoegde uitgangspuntennotitie. Een aanvraag voor eventuele benodigde middelen 
wordt meegenomen in de reguliere P&C cyclus. 

Bijlagen 
1. Uitgangspuntennotitie ‘Meer grip op bewind’; 
2. Antwoorden op vragen Van Oort inzake bewindvoering in relatie tot bijzondere 

bijstand. 
3. Advies Adviesgroep Sociaal Domein {NNB} 
4. Advies Cliëntenraad Werk en Inkomen {NNB} 

Ter inzage gelegde stukken 
n.v.t. 

 
Gemert, 7 februari 2019 
 
 
L.A. van Oort Msc  


